Ipar szerkezetváltása. Ipar telepítő tényezőinek átalakulása

Az ipar a gazdaság egyik ága,  szekunder szektor.  Kitermeli és feldolgozza a természetben fellelhető anyagi javakat, és feldolgozza a mezőgazdaság termékeit. Tevékenysége nyomán anyagi jellegű termékek jönnek létre. Jelenléte és fejlettsége meghatározza egy ország általános fejlettségi színvonalát. Azt a folyamatot, mely során az ipar vezető gazdasági tevékenységgé válik, iparosodásnak nevezzük. 


A modern ipar két évszázad során új ágazatokat hozott létre, miközben folyamatosan változott a szerkezete is. A két évszázad egy-egy korszakára az arra jellemző iparág nyomta rá bélyegét. Az ipari forradalom elindulását a gőzgép tette lehetővé, illetve a hozzá kapcsolódó szénbányászat, vasipar és gépgyártás. 

A 19.-20. század fordulóján megjelenik a kőolaj és földgáz alkalmazása, az elektromos energia előállítása illetve az általuk generált ipari ágazatok, a belsőégésű motorok gyártása, gépkocsigyártás, repülőgépgyártás. 

A 20. század második felében a mikroelektronika, az informatika és a biotechnológia vált dominánssá. 

A történelem során az ipar ágazati szerkezete folyamatosan bővült és átalakult. Minden korban más- és más ágazatokon volt a hangsúly. A dinamikusan fejlődő és más ágazatokat is magukkal ragadó ágazatok a húzóágazatok. Napjaink húzóágazatai: számítógépipar, chipek, lézerek gyártása, robottechnika, repülőgépgyártás, űrtechnika, gyógyszeripar, biotechnika. Ezek nagyon sok K+F-et (kutatás-fejlesztés) és tőkét igényelnek. Ezeket csúcstechnikát alkalmazó iparágaknak nevezzük (high-tech). 
Az elmúlt két évszázadban jelentősen változott az ipar területi elhelyezkedése is. A 19. században az ipar Európára és É-Amerikára korlátozódott. A 20. század elejétől új központok alakultak ki: Japán, Kína, India, Brazília, Ausztrália, Dél-Afrikai Köztársaság. A változások ellenére a világipar elhelyezkedése alapvetően nem változott. A meghatározó ipari tengely ma is az északi mérsékelt övben, a Mississippi és a Japán szigetek között helyezkedik el. A második világháború után kiegészült az újonnan iparosodó kelet- és dél-kelet-ázsiai országokkal, továbbá a jelenleg gyorsan fejlődő Kína észak és keleti peremével, valamint É-Amerika csendes-óceáni partvidékével. Jelenleg a világ ipari termelésének 90%-a innen származik. Az utóbbi időben felfutó térségek bővítik részesedésüket az ipari termelésből, amely egyre nagyobb mértékben a feldolgozóiparból kerül ki, az energiahordozók és nyersanyagok bányászata ellenében. 

Az exportösztönző világpolitika, vagyis a világpiacra termelés a cél. Ez futtatta fel a Japán környezetében elhelyezkedő újonnan iparosodó országokat: Dél-Korea, Tajvan, Szingapúr, Hongkong, Malajzia, Tahiföld, Indonézia, Fülöp-szigetek.

Az ipar területi elhelyezkedésének fő szempontja a legkisebb költségráfordítás elve. Így jelenetek meg a telepítési tényezők, amelyek a legelőnyösebb telephely kiválasztását biztosították. Hatásuk nem állandó, gazdasági, társadalmi fejlődés során folyamatosan módosult. A hagyományos ipari ágazatok telepítő tényezői természeti és társadalmi-gazdasági jellegűek lehetnek. 

Természeti tényezők: 
· nyersanyagok (energiahordozók, ásványkincsek, alapanyagok): ezekre települ a kitermelőipar (bányászat), a sok nyersanyagot igénylő vaskohászat, vagy az energiatermelés, színesfémkohászat, fakitermelés, vegyipar, cukorgyártás.

· Energiaforrások: energiaipar, színesfémkohászat

· Vízkészletek: energiatermelés, papírgyártás, néhány élelmiszeripari ágazat. 

· Felszín tagoltsága (domborzat), éghajlati adottságok (szerepük kisebb): energiaipar, bányászat, fakitermelés.

Társadalmi telepítő tényezők: 

· munkaerő: sokféle tulajdonsága vonzhatja az ipart: pl. olcsó, betanított munkaerőt kíván a textilipar, de a vegyipar szakképzett munkaerőt igényel. pl. precíziós gépgyártás, könnyűipar, mikroelektronika (olcsó, szakképzett munkaerő a legkeresettebb).

· Szállítási feltételek, infrastruktúra: kommunális, bank- a kereskedelmi-, szolgáltatási hálózat) pl. földgázbányászat, autógyártás, papíripar. 

· Tőke, telekár, stratégiai szempontok

· Fogyasztópiac: a lakosság igényeit közvetlenül kielégítő ágazatoknál jelentős pl tej-, sütőipar. 

A korai iparosodás folyamán a természeti tényezők voltak a meghatározók, csak később jutottak szerephez a társadalmi feltételek. A korábbi fejletlen és költséges szállítási viszonyok között a telepítés kizárólag az energiahordozók és a nyersanyagok elhelyezkedéséhez igazodott. A világ legrégebbi és legjelentősebb iparvidékei, ezért az északi mérsékelt övön belül az északi szélesség  40-50 foka között ebben a szénben, vasércben gazdag zónában alakult ki. 

